

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 169-490, 359-600
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. február 18.

bb 1. június közepéig befejeződik a józsef attila utca árkádosi-
tása - hatmillió forint értékű társadalmi munka a virágos józsef-
városért

1 hl/lk vm zs

1964. február 18.

az ötödik kerületi tanács végrehajtó bizottságának legutóbbi ülésén bejelentették, hogy elkészült a józsef attila utca árkádo-
sításának végleges terve. eszerint az utca 1. számú épületét az
árkádositással egyidőben teljesen felújítják. a 3. és 5. számú épü-
leteknél - műemlék jellegük miatt - a homlokzatot eredeti formájá-
ban meghagyják. a 7. számú háznál az árkádositás és felújítás
szintén megkezdődött, az árkád alatti üzletek végleges kialakításá-
nak határideje szeptember 15. az ugyancsak műemlék jellegű 9. számú
épületnél érték el eddig a legnagyobb előrehaladást az építkezésben.
egyébként az összes épületnél az árkádositást legkésőbb június 15-ig
be kell fejezni, mert július 1-én már megkezdődik az utépités.

a nyolcadik kerületi tanács végrehajtó bizottsága összegezte
a „tisza, virágos józsefváros”, mozgalom eredményeit. tavaly 34
házat tataroztak társadalmi munkában, pihenőparkokat, labdázó tere-
ket építettek, s széles körben elterjedt az udvarparkosítás: a kerü-
let 2000 háza közül csaknem 800-nak az udvarát díszíti kisebb- nagyobb
virágos, pázsitos kert. a múlt évben több mint ezren nyerték el a
„szép budapestért”, kitüntető jelvényt. a mozgalom-
ban az idén is több tízezer kerületi lakos vesz részt. a fia-
talság például százezer társadalmi munkára teljesítését vállalta.
a gyárnegyed különböző részein újabb zöldterületek, utcakertek ki-
alakításával teremtenek üdőbb, levegősebb környezetet, az orczy
téren nyugdíjas klubot szerveznek sakk-asztalokkal, a kőrös utcában
társadalmi erőből sortatarozás kezdődik. a lakosság ez évi, több
mint 6 millió forint értékű társadalmi munkafelajánlását a kerületi
tanácstagok szervezik és irányítják./mti/

- . . -

-1-

Zell

bb 2. Szabadegyetemet, nemzetközi ifjúsági táborozást rendeznek az eszperantisták

i tf/tm/m/fm

1964. február 18.

a magyar eszperantó szövetség a gyulai kulturális napok keretében július 5-8 között rendezi meg a 3. nyári eszperantó szabadegyetemet. a hazai szakembereken kívül a szabadegyetemen előadásokat tart majd az eszperantó világmozgalom több neves külföldi képviselője, így szovjet, lengyel, bolgár és jugoszláv eszperantisták.

fonyódon július 9-20-ig - magyarországon első ízben - nemzetközi ifjúsági eszperantó táborozást rendeznek. eddig már osztrák, holland, lengyel és német főiskolások jelezték részvételüket. a táborozásra meghívják a hazánkban tanuló afrikai diákokat is. /mti/

-..-

bb 3. mark twain novellából írt operett, zenés játék molnár ferenc riviéra című színművéből - a rádió dalszínházának programjában

i s/gk/m/fm

1964. február 18.

a rádió dalszínháza február 29-én tüzi műsorára a „Londoni szenzáció”, című operettet, amely mark twain „egymillió fontos bankjegy”, című novellájából készült. zenéjét [redacted] herbert karajan, a neves német zeneszerző-karmester szerezte, a szövegkönyvet andreas bauer írta. a darab főszerepeit csákányi lászló, keleti lászló, németh mari-ka, lehoczky zsuzsa, rátonyi róbert és bodrogi gyula játssza.

a dalszínház több más érdekes zenés játék felvételére is készül. kerekes jános zeneszerző és kristóf károly szövegíró „hófehérke és a hét óriás”, című zenés játéka napjainkban játszódik egy repülőtéren. a történet főhőse egy fiatal lány, hófehérke, aki stewardess akar lenni.

molnár ferenc „riviéra”, című vígjátékát a színpadról már ismeri a közönség. most a rádióban a darab zenés változatát rögzítik magnetofonszalagra.

a rádió stúdióban rövidesen megkezdik vincze ottó - obernyik károly - ambrózi ágoston: cseberböl-vödörbe című zenés játéka felvételeit.

/folyt.köv./

-2-

Zseli

bb 3. /mark twain ... 1. folyt./ m

a darab obernyik károly „egy magyar reakcionárius bécsi utazása”, című színművéből készült. a színművet 1867-ben játszották utoljára budapesten.

ezenkívül még egy nagyoperett, planquette „rip van winkle”, felvételére készül a rádió népszerű dalszínháza. /mti/

-..-

bb 4. önkiszolgálás az „éjjel-nappal”, élelmiszeráruház egyes osztályain - újabb csemege mintabolt, mirelite szaküzlet nyílik a fővárosban - abc csemege áruházak a balaton mentén

i kf/kf/m/vg

1964. február 18.

a csemege vállalat az élelmiszerkereskedelem legkisebb egysége, ez azonban forgalmából egyáltalában nem tűnik ki. hetven budapesti és 30 vidéki üzletében az elmúlt öt év alatt megkétszereződött a forgalom, s már meghaladja az évi 1.3 milliárd forintot.

az ország legnagyobb élelmiszerüzlete, a lenin körút és a rákóczi ut sarkán levő csemege áruház már alig győzi a növekvő forgalmat. naponta 30 000-35 000 vevő fordul meg különböző osztályain, s az áruházban havonta mintegy 10 millió forint értékű árut adnak el ugyyszólván tizdekánként. bővítési lehetőség már nincs, ezért egyes osztályait, önkiszolgáló részlegekké alakítják át. a nagy forgalomnak megfelelően ugyancsak átalakítják - abc kisáruházzá - budán a mártírok útja 1. számú csemege üzletet is. a fővárosban ezenkívül létrehozzák a lenin körúti állami gazdaságok mintaboltjának a „testvérét”, s újabb mirelite szaküzletet nyitnak.

vidéken is bővül a csemege üzlethálózat. komlón, salgótarjánban, győrött, nyíregyházán, békéscsabán az idén új csemege bolt illetve abc kisáruház építését kezdik meg, s ezek az üzletek már a távolabbi városrendezési tervekhez igazodnak. a balaton környék eléggé elhanyagolt élelmiszer üzlethálózatában is javulást ígérnek a vállalat tervei. az elképzelések szerint - ha mód lesz rá, még ebben az idényben - abc csemege áruházat építenek balatonalmádiban, balatonfüreden, keszthelyen, fonyódon és síófokon.

foglalkoznak a csemege vállalat termelőüzemeinek a korszerűsítésével. a megnövekedett igények kielégítésére a vállalat tervezi, hogy saját költségén - gyorsan visszatérülő hitel segítségével - mintegy 10 millió forint felhasználásával központi termelőüzemet - hidegkonyhai készítmény- és cukrász sütemény „gyárat”, létesít. /mti/

-..-

-3-

Zseli

bb 5. érdekes bemutatók, előadások a magyar néphadsereg művészegyüttesének programjában - bolgár katonaművészek látogatnak hazánkba

i vt/gk vm zs

1964. február 18.

a magyar néphadsereg művészegyüttesének szintársulata február 28-án fehér klára: még sosem láttuk egymást című háromfelvonásos, mai ifjúsági témájú vígjátékát adja elő. márciusban további három bemutató következik. egyik a kórus önálló acapella műsora lesz: költők és muzsikuskok címmel s egy-egy vers megzenésített változatával ismertetik meg a közönséget. a második rácz györgy összeállítása: fegyvert s vitézt énekelek címmel. ebben közreműködnek a táncgyűttes tagjai, és az énekszólisták is. a harmadik, márciusi bemutató durkó györgy zenéjére készült, hét képből álló, tánckompozíció, amely a katonaeléletről veszi témáját.

az együttes a vidéki helyőrségi klubokban zenei előadás-sorozatot is rendez a kórus, a szimfonikus zenekar és szólisták közreműködésével. az énekkar műsorát, amellyel az előadás-sorozatban szerepel, a budapesti peremkerületek művelődési otthonaiban - többek között csepelen, kőbányán, pesterzsébeten is - bemutatják.

karinthy ferenc és örkényi istván „nehéz esztendő” címmel a katonaelét egy esztendejéről írt háromfelvonásos színművet az együttesnek elkészült bárány tamás „farkasok” című kétrészes színműve is, amely a rákóczi-szabadságharc idejében játszódik. arnold wesker haladó angol író egyik világszerte ismert színművét még ez évben be akarják mutatni.

színes, szórakoztató műsort adnak majd a katonaművészek középiskolás diákoknak és szakmunkás tanulóknak a kerületi tanácsok, kisz-bizottságok és a kiegészítő parancsnokságok közös rendezésében.

május közepétől szeptemberig ez évben is több nagyszabású vidéki szabadtéri előadást tervez az együttes, amelyekre meghívják a városok, falvak, üzemek, termelőszövetkezetek dolgozóit is. a szegedi szabadtéri játékok alkalmával a katonaművészek tánckara először lép fel közösen az állami népi együttessel.

juniusban előreláthatólag kéthetes vendégszereplésre hazánkba érkezik a bolgár néphadsereg művészegyüttese, s még a nyáron a magyar katonaművészek - szintén két hétre a bolgár népköztársaságba látogatnak./mti/

-4-

bb 6. tavasz előtt az állatkertben - szabadban az afrikai antilop, előkészítették a keltető gépeket - gyűjtőexpedíció indul konstanzába

i kz vm ká

1964. február 18.

a fővárosi állat-és növénykertben a közelgő tavasz előjeleként néhány melegebb éghajlathoz szokott állatot már a szabad kifutóban láthat a közönség. a zárt istálló „gyötrelmeitől”, hosszabb-rövidebb időre megszabadultak közé tartozik például az afrikai antilop és szarvasmarha. örömeiben mindkettő következetesen meghazudtolja megszokott „komolyságát”, úgy ugrándoznak a szabadban, mint a bakkecskék. a tavasz közeledtének kívülről látható jele az is, hogy megkezdtek a park rendbehozását. az előkészületek zöme azonban zárt ajtók mögött történik. a madárházban üzembesz állapotba hozták, előkészítik a keltető gépeket: apró vadkacsák, szárcsák, sirályok, tuzokok és fácánok bujnak majd elő tojásaikból a teljesen automatikus, modern „gép-anyákban”, a halak és egyéb tengeri állatok kedvelői újabb ritkaságokra, az állomány jelentős gyarodására számíthatnak az idén. 1964-ben a fekete tenger melletti konstanzába indul majd jól felszerelt gyűjtő expedíció. a legnagyobb építkezés az utolsó háborús rom - a zsiráfház - újjáépítése lesz. zsiráfja pillanatnyilag ugyan nincs az állatkertnek, de a megfelelő elhelyezési lehetőség megteremtése után - valószínűleg cserével - hamarosan pótolják a hiányt.

új ismeretterjesztő füzetek kiadása mellett az intézmény az idén is folytatja népszerű kiállításai sorozatát. három különböző időpontban nyíló, s hosszú ideig nyitvatartó kiállítás a látogatók biológiai ismereteit gyarapítja. minden bizonnyal nagy érdeklődést vált majd ki az idén először megrendezésre kerülő állat és növényfotó kiállítás. az ötlet abból a tapasztalatból született, hogy az állatkert látogatói szívesen és sokat fényképeznek. legsikerültebb felvételeiket ezen a kiállításon mutathatják be.

a művelődésügyi miniszter egy közelmúltban kiadott rendelkezéssel dr. anghy csabát, a fővárosi állat-és növénykert főigazgatóját bízta meg a vidéki állatkertek szakfelügyeletével. ezzel kapcsolatban dr. anghy csaba elmondta, hogy bár a vidéki állatkerteket általában a vidám parkokkal együtt szervezték, céljuk azonban ezeknek sem csak a látványosság. fejlesztésüket úgy irányítják, hogy az általános biológiai kultúra terjesztői legyenek, hasznos és sokoldalú szemléltető „eszközök”, az iskolai biológia oktatásához./mti/

-15-

bb 7. magyar madártani kutató az angol ornitológiai unióban

1 csj sk vm ká

1964. február 18.

dr. keve andrást, az országos természetvédelmi hivatal madártani intézetének tudományos főmunkatársát, aki már két éve tagja az indiai zoológiai akadémiának, a tudományos madártan területén végzett sokévi kimagasló munkásságának elismeréseként most európa legnagyobb madártani tudományos intézménye, az angol ornitológiai unió is meghívta levelező tagjául./mti/

2. sz.

- . -
-6-

bb 8. nincs tökéletes vákuum - kossuth-dijas kutató előadása a világegyetem vákuum-problémáiról

i tz/tm-lm vg

1964. február 18.

a technika házában a mtesz központi asztronautikai szakosztályának ülésén dr. budincsevics andor kossuth-dijas mérnök, a szakosztály vezetőségi tagja a világiir vákuum-problémáiról tartott előadást.

amint elmondotta, e kérdés kutatását a rakétatechnika fejlődése és a mesterséges holdak sorozatos felbocsátása napjaink feladatává tette. a fizikusok elsősorban a kozmikus térben levő gázok mennyiségét, állapotát és vegyi összetételét tanulmányozzák. e téren azonban új ismeretek szerzése igen bonyolult feladatok elé állította és állítja még ma is a tudományt, egyebeket nem említve, csupán a térben keringő anyagi részecskék sűrűségének mérése terén is.

a mesterséges égitesteknek az az új műszere például, amely az „űrben”, is jelenlevő gázmolekulákat ionizálja, ionárammá egyesíti és az áramerősségből állapítja meg a vákuum mértékét, a föld-felszíni sűrűségnél százbilliomodszor ritkább vákuumot is tudja már érzékelni, de még mindig csak körülbelül ezer kilométernyire képes nyomon követni a sűrűség fokozódó csökkenését. ezen túl a sűrűséget mérni ma még nem tudjuk, pedig a mesterséges égitestek különböző egyéb jelentéseiből kikövetkeztethető, hogy egymillió kilométernyire a tér anyaga még ennél is legalább milliószeres ritkább.

a tudomány emberei keresik már azokat az eszközöket is - mondotta az előadó - amelyek a világegyetem még távolabbi tájairól is adhatnak pontos felvilágosítást, és biztosra venetők, hogy munkájuk előbb-utóbb meghozza az eredményt. hiszen éppen az elmúlt néhány év kutatásai alapján annyit már tudunk, hogy a föld felszínén mintegy 10 trillió, tőlünk 200 kilométernyire 10 milliárd, 1000 kilométernyire pedig mintegy százezer molekula található a tér egyetlen köbcentiméterében. ezeken a határokon túl már csak annyit tekinthetünk biztosnak, hogy tökéletes vákuum-teljes üresség - a világegyetemben sehol sincs./mti/

8.20/a

- 7 -

8.20
L. sz.

Mg

bb 9. feltárják a szénporok „titkait”, a pécsi bányászkatatók

vid lk-lm

1964. február 18.

a szénporrobbanás elleni védekezési módszerek a magyar bányászatban külföldi tapasztalatok átvételével honosodtak meg anélkül, hogy a szénporveszély kísérleti vizsgálatának hazai gazdája lett volna. emiatt a magyar szén robbanóképességét nem igen ismerték.

ezt a hiányt pótolják most a mecseki bányászkatatók. az a céljuk, hogy a szénpor valamennyi olyan tulajdonságát, „titkát”, feltárják, ami kihatással van a robbanásra. pár évi munka eredményeként különféle vizsgálati berendezéseket és módszereket alakítottak ki. ezek segítségével a bányatérsek kilenc porképződési és porszemszerkezeti jellemzőjét tanulmányozták, továbbá a szénporok hat kémiai, három fizikai és hét robbanóképességi-gyulékonyági tulajdonságát tárták fel.

ezek ismeretében ma már elegendő adat áll rendelkezésre akár egy bányára, akár más szénporos üzem veszélyességének megítéléséhez. ennek jelentősége igen nagy, mert a porképződés mértéke a gépesítéssel párhuzamosan növekszik. a szállítási módok megváltozása következtében egyes helyeken például négy-ötszörösére emelkedett a porképződés. a bányák fejlesztése, új technológiák bevezetése tehát a védekezési eljárások módosítását is megkívánják. ez év első felében fejezik be a pécsi, a komlói bányák valamennyi művelés alatt álló telepének porveszélyességi felmérését. sokezer vizsgálatot körülbelül ötvenféle szénpor valamennyi jellemzőjét meghatározzák. eddig száz fejtésről készült vizsgálati törzslap, amelyen a katatók azt is feltüntetik, milyen védekezést javasolnak.

a közeljövőben megkezdik egy 120 méter hosszú kísérleti táró építését, ahol a laboratóriumi eredmények alapján sor kerülhet a tulajdonképpeni cél, a robbanások megelőzését szolgáló hatásos védekezési eljárások kidolgozására.

a mecseki bányászkatatók saját területükön kívül eddig öt szánbányászati trüsztnak és számos egyéb intézménynek végeztek méréseket, adtak szakértői véleményt, javaslatot. vizsgálataik ma már nemcsak a szénre, hanem más porok, például festékek, műanyagporok, liszt, dohányporok vizsgálatára is kiterjednek./mtl/

8.37/a

- 8 -

9.20 Cse

me

bb 10. mitől romlanak a fogak? - érdekes megállapítások a fogszu elterjedtségéről és megelőzésének lehetőségeiről

i ms/gk-lm zs

1964. február 18.

dr. adler péter, a debreceni orvostudományi egyetem stomatológiai klinikájának igazgatója munkatársaival 15 éve vizsgálja a fogszuvasodás elterjedtségének okait és megelőzésének lehetőségeit.

a professzor szerint a leggyakoribb a fogak megszuvasodása a fiatal korban, akinek fogai a serdülés befejezése után épek, élete további részében már sokkal kevésbé romlanak. a fogak nem egyszerre kezdenek romlani. legkorábban a tejfogak elvesztése után megjelenő, ugynevezett maradó fogak közül az első nagyörlők - népnyelven zápfogak - betegszenek meg, de már 10-11 éves korban megkezdődik a többi maradó fog romlása is. az ezt követő években viszont növekszik az addig meg nem támadott fogak védettsége a fogszuval szemben.

a betegség kialakulásában öröklődő és környezeti tényezőknek egyaránt szereplük van.

általános nézet a fogorvostudományban, hogy a szervezet a fog fejlődésének első időszakától, tehát az embriókortól 11-13 éves korig a lehető legjobban el kell látni a fog szövetének felépítéséhez szükséges tápanyagokkal. a debreceni katatóknak az egrri és ózdi diákok között végzett tömeges vizsgálatai viszont azt a meglepő eredményt mutatták, hogy pontosan azok az első nagyörlő fogak voltak a legellenállóbbak, amelyek a fog áttörését megelőző fejlődésüket inséges időben, a második világháboru utáni szük táplálkozási viszonyok között fejezték be. ebből a professzor arra következtet, hogy a fogak áttörése körüli időszakban a szuvasodás szempontjából éppen a korlátozás nélküli, szabadon választott bőséges táplálkozás és a gyakori étkezés a legveszélyesebb. az is értékes tanulság, hogy nem a fejlődés egész ideje alatt, hanem a fogak áttörése körüli időben és azt közvetlenül megelőző időben szükséges a kedvező környezeti feltételeket biztosítani. azt találták például, hogy ha gyermekek másfél-két évvel a „maradó” fogak áttörése előtt a fogszu ellen védőhatást kifejítő fluorid-tartalmu ivóvizet fogyasztanak, fogaik ugyanannyira ellenállóképesek a fogszuval szemben, mint azoké, akik születésük óta mindig ilyen ivóvizet ittak.

megszívlelendő a vizsgálatoknak az a megállapítása, hogy az iparosodással és az életszínvonal javulásával párhuzamosan sajnos, egyre jobban romlanak a gyermekek fogai. ez szükségessé teszi az iskolafogászat további nagyarányu fejlesztését. a fogak ellenálló-képességének fokozására - különösen a veszélyeztetett gyermekkorban szükséges volna a fluoriddal dúsított konyhasó bevezetés. /mtl/

9.06/a

- 9 -

9.20 Cse

me

bb 11. katalógus a sárospataki kollégiumi könyvtár népdal- és balladagyűjteményéről

vid j szb fm

1964. február 18.

a sárospataki kollégium nagykönyvtárában - amelyet 1531-ben perényi péter alapított - több mint 180 000 kötet könyvet, nagymennyiségű kéziratos és folyóiratot őriznek. a gazdag gyűjtemény mintegy 60 százaléka régi magyar könyv, s ezek nagy részét volt pataki diákok, professzorok és magángyűjtők ajándékozták a kollégiumnak. az értékes művek között van például versalius 1557-ben kiadott anatómiai szakkönyve, valamint károli gáspár fordításában a vizsolyi biblia, amely a „murányi vénusznak”, széchy máriának volt a tulajdona. gazdag a könyvtár kéziratos és adattári anyaga is. a kézirattárba kerültek például azok a népdalok, egyházi népi énekek és népballadák, amelyeket a hajdani pataki diákok gyűjtöttek össze. ez a mozgalom a 18. század közepén kezdődött. a kollégisták nemcsak a kórusokban tanult énekek szövegét jegyezték le, hanem a falujukban hallott népdalokat is, ezek a füzetek a kézirattárba kerültek. a gyűjtött anyag feldolgozását - harsányi istván egykori főkönyvtáros kezdeményezésére - 1925-ben kezdték meg. olyan katalógust készítettek, amelybe felírták a népdalok, egyházi népi énekek és népballadák első két sorát, és feltüntették, hogy azok milyen könyvekben, illetve kéziratokban fordulnak elő. a következő években katalógusba veszik azokat a népköltészeti alkotásokat is, amelyeket a két világháború között gyűjtöttek a pataki teológusok, tanítóképzősök és népfőiskolások. /mti/

-. -

bb 12 gazdag békemozgalmi munkaprogram borsodban

vid szb fm

1964. február 18.

a borsod megyei népfrentbizottság az idén is gazdag programot állított össze a békemozgalmi munka fejlesztésére. az április 10-től május 10-ig a leszerelési hónapban több mint 150 békegyűlést tartanak. a nyugati országokban megrendezendő husvéti békemenetek résztvevőit táviratokban köszöntik. a béke-világtanács kezdeményezésére ünnepi rendezvényeken emlékeznek meg michelangelo, galilei, shakespeare, madách imre, valamint herman ottó halálának, illetve születésének évfordulójáról. michelangelo halálának 400. évfordulóján kiállítás nyílik a miskolci bartók béla művelődési otthonban. galilei születésének 400. évfordulója alkalmából a diósgyőri új művelődési házban rendeznek ünnepséget, majd az iparváros szputnyik megfigyelő állomásán csillagászati bemutatót tartanak. júniusban miskolcon és sárospatakon nagyszabású ünnepségeken méltatják a magyar-lengyel barátsági szerződés aláírásának évfordulóját. a sárospataki rákóczi-vár kertjében hangversenyen szólaltatják meg a legnagyobb magyar és lengyel zeneszerzők műveit, a szabadtéri színpadon pedig a lengyel színtársulat vendégszereplésére kerül sor. /mti/

-. -

9. 15/a

- 10 -

bb 13. hétszeres aranylakodalomra készülnek a baranya megyei bakóca községben

vid j szb fm

1964. február 18.

horváth jánosék aranylakodalomra készültek a baranya megyei bakócán, amit a családi ünnepeket rendező községi bizottság még ünnepélyesebbé kívánt tenni. közben fellapozták az anyakönyvet, s ebből kiderült, hogy bakócán még hat házaspár van, akik 50 évet éltek együtt, és szintén még ebben az évben esedékes az aranylakodalomuk. felkeresték szebényi jános, mórícz mihályt, papp mártont, kovács jánost, kovács józsefet, fodor miklóst is, és meg tudakolták: mit szólnának ahhoz, ha együtt tartanák meg aranylakodalmaikat. örömmel egyeztek bele, s így bakóca most készül február 23-ra, a nagy napra, amikor egyszerre üli meg a hét házaspár az aranylakodalmaikat. a meghívókat már elküldték az unokáknak és a dédunokáknak. most írják a díszes emléklapokat, az uttorok pedig díszítik a termet, ahol megvendégetik, megajándékozzák és köszönik az idős házaspárokat. /mti/

-. -

bb 14. „felfedezik”, falujukat a baranyai fiatalok

vid ká/tr szb ká

1964. február 18.

a baranyai falvakban nagy a hiány képzett mezőgazdasági szakmunkásokban. az általános iskolát végzett fiatalok közül eddig évente mindössze 50-100 szerződött el tanulónak valamelyik termelőszövetkezetbe. többségük inkább a városokban - a mecseki iparvidéken - keresett munkát. pedig a rohamosan belterjesedő baranyai mezőgazdaságnak 1970-ig nyolcezer, 1980-ig pedig legalább tízenkétezer szakmunkásra - főleg állattenyésztőre, kertészre, öntözőre, növényvédőre és szőlészre - lesz szükség.

a megyei tanács mezőgazdasági osztálya újszerű kezdeményezésekkel igyekszik megváltoztatni a helyzetet. a pályaválasztási tanácsal közösen tájékoztatót jelentetett meg a mezőgazdasági tanulóképzésről, s ebben tízenhat szakma lehetőségeivel ismertetik meg a pályaválasztás előtt álló fiatalokat. ugyancsak új kezdeményezés, hogy minden városból és faluból meghívják az uttorcsapat vezetőket villányba, akik az ottani szakiskolán tanulmányozhatják a hároméves mezőgazdasági tanulóképzést. a megyei tanács és a kisz által szervezett akció során eddig száznál több pedagógus jár villányban.

a baranyai fiatalok végre kezdik „felfedezni”, saját falujukat, mind többen vállalnak munkát a mezőgazdaságban. ehhez persze az is hozzájárult, hogy nagyot fejlődött a termelőszövetkezetek gazdálkodása és nőtt a tagok jövedelme. a most folyó tanévre már mintegy háromszáz fiatal szerződött el tanulónak a megye szövetkezeti gazdaságaiba - többen, mint a megelőző években összesen. a következő évtizedekben átlag 350-400 általános iskolát végzett fiú és leány kapcsolódik be a mezőgazdasági szakoktatásba. /mti/

-. -

9. 30/a

- 11 -

bb 15. a tilalmi idő előtt félbeszakították a nyul, fogoly és fácán vadászatát - az élővad befogás is a végéhez közeledik

1 cs szb ká

1964. február 18.

a legutóbbi két kemény tél és a kedvezőtlen tavaszi időjárás több vidéken erősen megviselte az értékes vadállományt, különösen az őz, a fogoly, a fácán és a nyulállomány szenvedett érzékeny veszteségeket. a múlt évi kilövési tervekben és a zsákmány mennyiségében, minőségében még nem mutatkozott számottevően a veszteség, az 1963/64-es vadászati idényben azonban már kiderült, hogy az apró vad jelenlegi törzsállománya „nem bírja el”, a szokásos mértékű kilövést, ezért a csongrád, pest, vas és somogy megyei vadásztársaságok jóval a tilalmi idő kezdete előtt teljesen, a tolna megyeiek pedig részlegesen félbeszakították a puskás vadászatokat. országos átlagban a vadásztársaságok a tervezett apróvad zsákmánynak csak 60-65 százalékát látták ki. az élővad hálós vadászatával február közepén elérték az előirányzat 80 százalékát, s a befogást több vidéken a hónap végéig folytatják. az élve befogott nyul, fácán és fogoly egy részét - kellő szelekció után - a hazai vadásztársaságok, rezervátumok használják majd fel vérfel-frissítő állománycserére, a felesleget pedig exportálják.

a vadásztársaságok most a tavasz közeledtével is folytatják a vadfélék takarmányozását: az etetőket rendszeresen megtöltik. /mti/

..-

bb 16. kétszáz ezer lakosu város havi kenyérszükségletének megfelelő gabonát cseréltek takarmányra a csongrádi tsz-ek

vid ká/tr szb ká

1964. február 18.

csongrád megye közös gazdaságaiból egész télen érkeztek a kenyérgabonával megrakott gépkocsik és szekerek a felvásárló telepekre, s még most is nagy a forgalom az átvevő helyeken. előzetes becslések szerint kétszáznegyven vagon terménycseréjére számítottak, de a termelészövetkezetek - élve a kedvezményekkel - eddig 270 vagonra kötöttek szerződést.

mivel az elmúlt évben mindenütt jó volt a kukoricatermés, elsősorban árpát visznek haza csereterményként a szövetkezetek. a lekötött mennyiségből 225 vagon búzát és rozsot már át is adtak, a többit pedig folyamatosan szállítják. ez a mennyiség, egy kétszáz ezer lakosu nagy város több mint egy teljes havi fogyasztását fedezné. /mti/

..-

9.45/a

- 12 -

pk

bb 18. eredményes a bács megyei népfrentbizottságok munkája

vid szb fm

1964. február 18.

bács megyében az elmúlt hetekben értékelték a községi népfrentbizottságok munkáját. megállapították, hogy a bizottságok megszerzte nagyértékű segítséget nyújtottak a tanácsoknak a községfejlesztési tervek végrehajtásához. kiskunhalason társasház-építést szerveztek a népfrent-aktivisták azoknak a munkácsoládoknak, amelyeknek nincs megfelelő lakásuk. kiskunfélegyházán a cigánytelepülés felszámolását segítették. alpáron, kalocsán és még számos községben létrehozták a vízműtársulást, a járási székhelyeken a népfrent égisze alatt működő műszaki akcióbizottságok pedig elkészítik a falusi vízművek terveit. több faluban portalanított be-kötőutat építettek a műszakiak segítségével. a népfrentszervek kezdeményezésére kelebián és kiskunhalason korszerűsítették a film-színházakat, számos községben pedig bővítették a könyvtárakat. /mti/

..-

bb 19. három év alatt 20 000 ^{VI} olvasó a hajduságban

vid j szb fm

1964. február 18.

három esztendő alatt 20 000-rel emelkedett a hajduságban a könyvtári tagok száma. ezen belül a munkás- és parasztolvasók száma több mint kétszeresére nőtt. 1963-ban négyszer annyi műszaki és mezőgazdasági szakkönyvet kölcsönöztek, mint 1960-ban, ami a gazdagabb választék és a színvonalasabb könyvtári munka eredménye.

a könyvtárak évente olvasótoborzó- és propagandatervet készítenek, megismertetik az újonnan vásárolt könyveket a falu lakóival. a megyei könyvtár, valamint a hajduböszörményi, a bereettyóufalusi és a biharkeresztesi járási könyvtár bibliográfiákat készít a mezőgazdasági szakirodalom megismertetésére és népszerűsítésére. a biharkeresztesi járási könyvtár a téli tanfolyamok témáihoz állított össze irodalmi jegyzéket. a hajduböszörményi könyvtár a szaktanfolyamok, a továbbképző iskola és a szakkörök hallgatóit látják el rendszeresen könyvekkel. /mti/

..-

9.50-/a

- 13 -

pk

bb 22. általános iskola - csak nőknek

vid j szb fm

1964. február 18.

szombathelyen a nőtanács kezdeményezésére az ősszel hetedik osztály nyílt nők számára a hollán ernő utcai általános iskolában. háziasszonyok és kisebb üzemekben dolgozó munkások járnak ide, akiknek a munkahelyén nem működik kihelyezett osztály.

az első eredményes félév tapasztalatai alapján elhatározták: az ősszel újabb „nők iskoláját”, indítanak a városban, s a mostani hetedikesek a következő tanévben befejezik általános iskolai tanulmányaikat. /mti/

--

bb 23. megkezdte munkáját a keszthelyi mezőgazdasági kutató és tervező intézet

vid ká/sk szb ká

1964. február 18.

januárban megkezdte munkáját a keszthelyi agrártudományi főiskola mezőgazdasági kutató és tervező intézete.

az intézet elsőrendű feladata elősegíteni az új kutatási eredmények gyakorlati alkalmazását a termelőszövetkezetekben. a kiváló kutatókból, mezőgazdászokból álló gárda mintegy ötszázötven főt képez a tudomány és a gyakorlat között. munkatársai rendszeresen látogatják veszprém, somogy és zala megye tájegységeit, ahol tanácsadó hálózatot építenek ki. a veszprémi járásban már létre is hozták a tanácsadó állomást. a gyakorlott agrármérnökök 10 termelőszövetkezet adottságait vizsgálták meg, a gyenge termőtalajt, sajátos éghajlatu bakony-vidéken. gazdaságossági számítások után ellenőrizték a termelőszövetkezetek terveit, és ahol szükséges volt módosításokat javasoltak. a tanácsadó állomás tagjai most újabb nagyszabású munkához kezdtek. elkészítik a tíz termelőszövetkezet 40 ezer holdjára a távlati üzemfejlesztési tervet, amely több évre előre meghatározza az üzemarányokat. /mti/

--

bb 24. gyűjtik a szigetköz népdalait

vid j szb fm

1964. február 18.

hat tanár, zenetanár és népdalkutató 16 évvel ezelőtt kezdte meg a szigetköz öregjeinek emlékeztében ma is élő régi népdalok és szokások gyűjtését. 1948 óta több mint 200 népdalt, zenés gyermekjátékot, katonadalt és leányjátékot gyűjtöttek össze. a gazdag gyűjteményt a népművelési intézetben őrzik. /mti/

--

9.50/Lm

-14-

bb 17. tanévnyitó a mezőgazdasági technikumok levelező tagozatán

i ie-Lm bs

1964. február 18.

februárban megkezdődött a tanév a mezőgazdasági technikumok levelező tagozatán. negyedik osztályt 1900-an végezték el - ők áprilisban tesznek majd képesítő vizsgát s kapnak technikus oklevelet, - az első osztályba pedig mintegy 7000-en irtakoztak be. a második évfolyamnak is van néhány száz új hallgatója, mert a mezőgazdasági szakmunkások különbözeti vizsga, a gimnáziumban érettségizettek pedig szakmai gyakorlat után mindjárt a második osztályba léphetnek. a levelező tagozaton most kerekén huszezen készülnek általános mezőgazdasági, kertészeti, mezőgazdasági gépész és erdész technikusként. a hallgatók több mint 40 százaléka részére a falvakban, termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban kihelyezett osztályok nyíltak. /mti/

--

bb 20. tíz év alatt ezer növendéke volt a dunaujvárosi balettiskolának

vid j-Lm fm

1964. február 18.

1954. februárjában nyílt meg dunaujvárosban a balettiskola. w. tomcsányi éva balettmesternő a főiskola elvégzése után került dunaujvárosba, s 10 esztendeje neveli, tanítja a dunaujvárosi kisleányokat szép mozgásra, balett-re.

az elmúlt évtizedben összesen ezer növendéke volt az intézményben. közülük néhányan az állami balettiskolában folytatták tanulmányaikat.

a dunaujvárosi iskola ünnepi műsorral készül a jubileumra. száz növendék a júniusi jubileumi ünnepségen stílusgyakorlatokat, balett-etüdöket ad majd elő. /mti/

--

bb 21. kiegészítő gimnáziumi tankönyv csongrád megye történetéről

vid j-Lm fm

1964. február 18.

a szentesi állami levéltár munkatársai kiegészítő tankönyvet készítettek a gimnazistáknak csongrád megye történetéről. a mintegy kétszáz oldalas olvasókönyv a honfoglalástól kezdve tartalmazza a megye történetére vonatkozó legfontosabb események leírását, több mint száz levéltári dokumentum fényképmásolatát is közli. elemzi a szentes környéki kubikusok felszabadulás előtti életét, a megye agrárszocialista mozgalmait, köztük a hódmezővásárhelyi szántó kovács jános-féle események történetét. érdekes dokumentumokat ismertet a könyv a magyar tanácsköztársaság idejéről, s a felszabadulás után a kommunista párt tevékenységéről.

a tervek szerint az új olvasókönyvet a következő tanévtől már felhasználják a gimnáziumi történelemoktatásban. /mti/

--

10.15/a

- 15 -

bb 25. traktor-vásár csongrádban - kapósak az univerzál erőgépek

vid ká/tr szb ká

1964. február 18.

kisebb fajta vásár képét nyújtották az elmúlt napokban csongrád megye gépállomásai. a környékbeli termelőszövetkezetek elnökei, főagronómusai, főkönyvelői látogattak el tiz gépállomás színeibe, hogy kiválasszák a leginkább megfelelő erő- és munkagépeket, gazdaságuk számára. néhány nap alatt mintegy 300 traktort, sok cséplőgépet, kenderkombájnt, ekét, kultivátort, valamint szállító járműveket vettek meg a szövetkezetek. különösen kapósak voltak a sokféle munkához felhasználható gumikerekű univerzál traktorok. elkelt sok g-35-ös erőgép is, amelyek már lassan kiszorulnak ugyan a szántóföldekről, de darálók és szivattyúk meghajtására kiválóan alkalmasak.

minden gépi berendezés teljesen kijavított, üzemképes állapotban kerül át a termelőszövetkezetekhez. a tavaszi idénymunkákhoz szükséges traktorokat március első napjaiban kapják meg a szövetkezetek, a kazalozókat, cséplőgépeket pedig legkésőbb júniusban. /mti/

..-

bb 27. „meghonosodnak,, a kihelyezett mezőgazdasági szakemberek szolnok megyében

vid ká/tr szb ká

1964. február 18.

az elmúlt néhány esztendő alatt számos mezőgazdasági szakemberrel erősödtek szolnok megye közös gazdaságai. a közigazgatásból, állami gazdaságokból, kutatóintézetekből, szakoktatási intézményekből kihelyezett mezőgazdászok egyrésze a szerződés lejártá után sem változtatott munkahelyet.

székely józsef, a tószegi dózsa tsz főagronómusa öt évvel ezelőtt tette át székhelyét a szolnoki cukorgyár célgazdaságából tószegre. magával vitte a nagyüzemben alkalmazott legjobb termelési módszereket, és szakirányításával a hétezer holdas gazdaság a környék egyik legjobb növénytermelő szövetkezte lett. a szövetkezet kollektívája a zárszámadó közgyűlésen ismét bizalmat szavazott vezető mezőgazdászának, akinek szerződése már évekkal ezelőtt lejárt.

a rákóczi falvai rákóczi tsz szakmai vezetését 1961-ben bízták hajdu ferencre, a palotási állami gazdaság volt főagronómusára. a kiváló szakember nagyarányú talajjavítási programot dolgozott ki, elterjesztette a jövedelemező ipari növények termelését, alkalmazta az állami gazdaság néhány jól bevált termelési módszerét. a szövetkezet tagsága - amely harminchét forintos munkaegységgel zárta az évet, egyhangulag hagyta jóvá a szakember működését. megteremtették letelepedésének feltételeit is, házat vásároltak számára. /mti/

..-

10.20/a

- 16 -

bb 26. ifjúsági ház épül kelebián

vid j-lm fm

1964. február 18.

kelebián a falu fiataljainak kérésére ifjúsági házat építenek községfejlesztési alapból. az új létesítményben tiz helyiséget - többek között tánctermet, könyvtárat, olvasószobát, szakköri termeket - rendeznek be. építését a helybeli fiatalok mintegy százezer forint értékű társadalmi munkával segítik. az ifjúsági ház átadását őszre tervezi a tanács./mti/

..-

bb 28. a dolgozók 25 százaléka tanul a kaposvári textilművekben

vid j-lm fm

1964. február 18.

a kaposvári textilművek munkásainak átlagos életkora 28 esztendő. részben ezzel is magyarázható, hogy a megye egyik gyárában sem olyan magas a továbbtanulók száma, mint ebben az üzemben. a tulnyomórészt faluról felkerült, fiatal fonónők többsége igyekszik kihasználni az üzem nyújtotta tanulási lehetőségeket, nagyszámban vesznek részt a különböző szakmai tanfolyamokon, s mind többen iratkoznak be a középiskolákba is.

a legújabb adatok szerint ebben az évben mintegy 460 munkás - a dolgozók 25 százaléka - tanul tovább a kaposvári textilművekben./mti/

..-

bb 29 szovjet gépekkel tökéletesítik a munkát a pápai textilgyárban

vid lk-lm ki

1964. február 18.

a pápai textilgyárba a szovjetunióból új kártológépek érkeztek. a tiz új berendezés felszerelését nyomban megkezdték. a gépek teljesítménye 50-60 százalékkal nagyobb, mint a régieké és sokkal tökéletesebb munkát végeznek. rövidesen 11 újabb gépet kap a pápai üzem./mti/

..-

10.24/a

- 17 -

Phk

bb 30. felujtják a mosonmagyaróvári vanádium üzemet

vid lk-lm ki

1964. február 18.

háználunkban a mosonmagyaróvári timföldgyár vanádium üzemében készítik az acélgyártás nélkülözhetetlen ötvöző anyagát. a többi timföldgyár is ide küldi feldolgozásra a timföld hulladékot. a teljes szükségletet azonban a mosonmagyaróvári elavult üzem már nem képes kielégíteni. ezért felujtási munkák kezdődtek a gyárban. korszerű üzem építenek, amelyben a munkásvédelmi, egészségvédelmi körülmények is megfelelnek majd a követelményeknek. a felujtást az év végéig hajtják végre, úgy, hogy termelés ne álljon le. /mti/

--

bb 31. hétfégi pihenőházak épülnek az oladi dombon

vid lk-lm ki

1964. február 18.

az elmúlt évben a szombathelyi városi tanács végrehajtó bizottsága határozatot hozott a megyeszékhely kedvenc kirándulóhelyének, az oladi dombnak rendezésére, hétfégi pihenőteleppé fejlesztésére. a munkákat már tavaly megkezdték. az üdülőtelepen egyelőre husz vállalati hétfégi pihenőházat építenek. /mti/

--

bb 33. tizenkét millió csomag szénsavpatron

i szf/lk-lm vg

1964. február 18.

répcelakon 1960-ban indult meg a nagyüzemi szénsavpatron-töltés. 1962-ben 3,9 millió csomag patronot töltöttek a dunántúli üzemben, de nyáron még ez a mennyiség sem volt elég. tavaly már 6,3 millió csomag hagyta el a gyárat. az idén tovább javul a patronellátás. a répcelaki szénsavtermelő vállalat a múlt év második felében új töltőgépet helyezett üzembe, automatizálta a töltést és ezzel 12 millió csomagra fokozta a töltési kapacitást. a legmelegebb nyáron sem jön tehát zavarba az üzem, ha a kereskedelem az átlagosnál több patronot rendel. /mti/

--

10.30/a

- 18 -

MB

bb 32. új magyar találmány: a „légpárnás”, prés

i sl/sk szb vg

1964. február 18.

juhász ádám és konkoly ferenc szabadalma alapján a vegyipari gép- és radiátorgyárban elkészítették az ugynevezett légpárnás - vörösiszapprés mintapéldányát. a timföldgyártás melléktermékeként nyert vörösiszap, közismerten nagymennyiségű vasat tartalmaz, az iszapot azonban csak úgy tudják elszállítani a kohászati üzemekbe, ha előzőleg megszabadítják víztartalmától. eddig nagynyomású szivattyúkkal préselték az iszapot a szűrőtartályokba, de a 10 atmoszférás nyomás sem volt elegendő a víz kiűzésére, az iszap nedvességtartalma a szűrés után is meghaladta a 40 százalékot, ezért csak különleges tartálykocsikon lehetett elszállítani.

a találmány lényege, hogy a hagyományos szűrőtartályt felfújható gumitömlővel bélelik, ebbe levegőt bocsátanak, és a felfúvódó gumi 20-25 atmoszférás feszítőereje a víz nagy részét kiszorítja. az iszap 40 százalékos nedvességtartalma 15 százalék alá csökken, s így egyszerű teherautón is könnyen szállítható. a gépet természetesen nemcsak vörösiszap, hanem sokfajta vegyi, gyógyszeripari és élelmiszeripari alapanyag sajtolására is fel lehet használni. az első példányt az almásfüzitői timföldgyárban szerelik fel, de további 20 gépre is kapott már rendelést a gyár.

a találmány iránt külföld is érdeklődik, egyes országok a találmány licencét is meg akarják vásárolni. /mti/

--

bb 34. magyar élelmiszeripari berendezések a szovjetunióban - a komplex újszerű piackutatása moszkvában

t sz/tné szb vg

1964. február 18.

az szkp központi bizottságának a napokban lezajlott plénumán részvevő szakértők egy csoportját meghívták a moszkvai magyar kereskedelmi kirendeltségre, hogy tájékoztatást nyújtsanak a magyar élelmiszeripari gépgyártásról. a baráti találkozó egyik szervezője szántó györgy, a komplex külkereskedelmi vállalat vezető igazgató helyettese hazatérve moszkvából erről az újszerű és rendkívül hasznos piackutatásról az mti munkatársának a következőket mondotta:

/folyt.köv./

10.37/a

- 19 -

10.37/a

10.37/a

bb 34. /magyar élelmiszeripari... 1. folyt./- szb

- élelmiszeripari gépeink legfőbb vásárlója eddig is a szovjetunió volt és számítunk arra, hogy a jövőben még több korszerű berendezést szállíthatunk. a szovjetunióban 1958 óta 167 magyar berendezéssel ellátott konzervgyár épült, az idén újabb harminckettőt szerelnek fel és előreláthatólag jövőre is harminc teljes konzervgyári berendezést exportálunk. ez azt jelenti, hogy a magyar gépekkel felszerelt gyümölcs- és fűzelékfeldolgozó konzervgyárak az egyenkénti évi ötmillió egységdoboz kapacitást figyelembevéve - egy egységdoboz súlya 45 deka - 1965 végéig évente több mint egymillió egység konzervet gyártanak. a különböző teljesítményű hűtőházi berendezésekből hét év alatt 7744-et szállítottunk és az utóbbi években exportáltunk 440 baromfifeldolgozó berendezést is. e néhány példából kitűnik, hogy a szovjet megrendelések nagy sorozatuknál fogva számunkra igen előnyösek, de előnyösek azért is, mert a műszaki fejlesztésben eredményes együttműködés alakult ki. az új típusú baromfifeldolgozó kombinát kialakításához például felhasználtuk a szovjet kutatóintézetek eredményeit, rövidesen megkapjuk egy olyan kombinát felépítésének és technológiájának műszaki dokumentációját, amely bármilyen baromfifeldolgozásra alkalmas, a tisztító-daraboló üzemen kívül hűtőházzal, tollfeldolgozó üzemmel rendelkezik, s a legértékesebb hulladékot is ott a helyszínen dolgozza fel takarmányliszté.

- a baráti találkozóra meghívott vendégeknek a magyar exportlehetőségekről nemcsak élőszóval adtunk tájékoztatást, hanem a különböző berendezéseket és technológiai folyamatokat filmvetítéssel is szemléltettük. a szovjet beruházó szervek képviselői pedig saját tapasztalataik alapján számoltak be a már működő gyáraink műszaki színvonaláról, teljesítő képességéről. egyúttal tapasztalatcserét folytattunk arról, hogy a meglévő típusokon kívül a jövőben milyen gyárberendezéseket kívánnak tőlünk vásárolni. az állattenyésztéshez például igény van korszerű erőtakarmánygyárakra. iparunk képes ilyen berendezések gyártására és számítunk arra is, hogy a takarmánykeverékhez külkereskedelmünk szállíthatja majd az antibiotikumokat. ezenkívül felkészültünk ugynevezett baromfigyárak és a mezőgazdasági területek lakosságának ellátásához szükséges egyéb kisüzemek berendezéseinek szállítására is.

- a találkozó számunkra azért rendkívül hasznos, mert a konkrét igények felmérése alapot ad távlati terveink kialakításához, a műszaki fejlesztés irányának megjelöléséhez. a szorosabb műszaki együttműködés pedig azt eredményezi, hogy korszerű berendezésekkel jelentkezhetünk más piacokon is. moszkvában meghívást kaptunk, hogy leningrádban is rendezzünk hasonló tájékoztatást, illetve piackutatást az oroszországi szvszk élelmiszeriparát irányító szervek vezetői részére. a meghívásnak készségesen eleget teszünk, mert ez nagyszerű lehetőséget nyújt ahhoz, hogy a helyi beruházókkal közvetlen kapcsolatot teremtsünk, - mondotta befejezésül szántó györgy. /mti/

10.50/a

- 20 -

bb 35. mszmp küldöttség utazott a szovjetunióba

1964. február 18.

gk-lm bs

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására kedden reggel moszkvába utazott az mszmp küldöttsége, amelyet kállai gyula, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnökhelyettese vezet. a küldöttség tagjai: cseterki lajos, a politikai bizottság póttagja, a központi bizottság titkára, aczél györgy, a központi bizottság tagja, a művelődésügyi miniszter első helyettese, és óvári miklós, a központi bizottság póttagja, a kb osztályvezető helyettese.

a keleti pályaudvaron a küldöttség bucsuztatására megjelent nemes dezső, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, gosztonyi jános, a központi bizottság póttagja és puja frigyos, a kb osztályvezetői, valamint erdélyi károly külügyminiszter-helyettes. jelen volt n.r. seleh, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is. /mti/

-. -

10.55/a

- 21 -

mti

bb 36. a keddi piac

i n.j./sk szb ká

1964. február 18.

a nagyvásártelepre kedden 11 vagon és 143 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonárak így oszlottak meg: 2 vagon fejeskáposzta, 1 vagon kelkáposzta, 1 vagon gyökérzöldség, 1 vagon alma, 4 vagon tojás és 2 vagon vágottbaromfi.

a budapesti zöldség- és gyümölcs operatív bizottság kedden új tojásárakat állapított meg. így a f-1 jelzésű tojást darabonként 1.80 forintért, a f-1 jelzésű dobozolt tojást 1.90 forintért, a hűtőházi tojást 1.80 forintért, a f-2 jelzésű és a meszes tojást 1.70 forintért, a lámpatorított és az apró tojást 1.60, az uszó tojást 1.50 forintért hozták forgalomba. a főzésre előkészített árak közül a vágott kelkáposztát burgonyával 0.70 kilós csomagban 3.90 forintért árusítják. a piros fajtájú almát osztályozva kilónként 3.80 forinttól 7.40, a fehérfajtájú 3.20 forinttól 5.60 forintig, a husvéti rozmaringalmát 3.20 forinttól 6 forintig árusítják. a jonathán-almát 5 kilós csomagban 38 forintért adják. /mti/

--

bb 37. megszüntetik a szajoli sorompót

vid lk szb ki

1964. február 18.

a 4-es számú főközlekedési útvonalon lassítja a forgalmat a szajoli sorompó, amelyet átlag 15-20 percenként eresztenek le és gyakran fél óráig is elzárja az utat a forgalom elől. ezért mintegy 26 millió forintos költséggel felüljárót építenek, a földmunkát már az ősszel megkezdték, s a tervezett 170 000 köbméterből eddig 35 000 köbméter földet mozgattak meg. a hidépítő vállalat a héten megkezdte a pillérek alapozását. a hidat a legkorszerűbb elveknek megfelelően utófesztett, ivgerendás részekből állítják össze. a szajoli felüljáró a tervek szerint 1965 nyarán már a forgalom rendelkezésére áll. /mti/

--

bb 38. „földalatti gázömlés, pusztaföldváron

vid lk szb ki

1964. február 18.

a pusztaföldvári olajmezőn a napokban egy termelő gázkut béléscsőve eddig ismeretlen okból megrepedt, s az értékes energia most a váratlanul keletkezett résen távozik. az olajmező munkásai megkísérelték a gáz utjának elzárását. iszapot préseltek a kutba, azonban a nagy nyomással feltörő gázt nem tudták visszazorítani. ezért különleges módszerrel, a szovjetunióban jól bevált úgynevezett ferde furással akarják megszüntetni a földalatti gázömlést. a kuttól mintegy 200 méterre felállított berendezéssel ferde irányba a kutat fúrnak a repedéshez, s így mentik meg az eredeti kutat a pusztulástól. az igen körülményes, nagy figyelmet igénylő munkát szél József főfúrómester brigádjára bízták. /mti/

--

12.50/a

- 22 -

bb 39. időjárásjelentés

gk szb

1964. február 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. február 18-án, kedden 13 órakor:

az enyheség tovább tart

észak-európában és kelet-európa nagy részén tovább tart a hideg idő. közép-európa időjárása az átvonuló ciklon hatására enyhült és több helyen esős. hazánkban tegnap felhős, több helyen csapadékos volt az idő. az éjszaka és hajnal folyamán országsszerte hullott eső, a magasabb hegyeken hó. a csapadék mennyisége keleten 2 milliméter alatti, nyugaton általában 10-20 milliméter közötti volt. sőt farkasgyepűről és tihanyból 21, martonvásárról 22, budapestről és veszprémből pedig 23 millimétert jelentettek. a hótakaró a földeken az enyheség hatására majdnem egészen elolvadt, csak a keleti határmezsgyéiben van még 5-35 centiméteres hótakaró. a hőmérséklet napközben plusz 1 - plusz 8 fokig emelkedett. ma hajnalban plusz 2 - mínusz 3 fokig hűlt le a levegő. ma reggel hóvastagságok a hegyeken: szabadsághegyen hófoltok, dobogókőn 24. galyatetőn 33, kékestetőn 34, mátraházán 25, Lillafüreden 3, Bükk-szentkereszten 32 centiméter, farkasgyepűn és misinatetőn hófoltok.

ma délelőtt jobbra felhős volt az idő az országban és keleten még többfelé esett az eső.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 1.9 fok volt, 1.2 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig:

felhőátvonulások, többfelé újabb esővel. mérsékelt, időnként élénkülő délnyugati, nyugati szél. az enyheség tovább tart. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 - plusz 3, a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 4 - plusz 8 fok között.

a duna vízállása budapestnél 161 centiméter. /mti/

--

13.27/a

- 23 -

bb 40. felhívás

tr szb zs

1964. február 18.

a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte sorozatos csalás miatt fenyőházi istvánné, született vargyai ilona büntetett előéletű, budapest, 19. kerület, szondy tér 2 szám alatti lakost. fenyőháziné többektől különböző ürüggyel pénzt csalt ki. ezenkívül kárpitos kisiparosoktól butort vásárolt, amelyre némi előleget adott és azokat értékesítette. a budapesti rendőrfőkapitányság vizsgálati osztálya kéri azokat a károsultakat, akik még nem tettek feljelentést, jelentkezzenek személyesen, budapest, 8. kerület, tolnai lajos utca 39. 1. emelet 113 szám alatt, vagy telefonon a 131-210/ 141 mellékállomáson. /mti/

bb 41. közlekedési balesetek

tr szb zs

1964. február 18.

a debrecen felől a nyugati pályaudvar felé tartó személyvonatról ittas állapotban leugrott csajkó mihály, 45 éves segédmunkás nyiradonyi lakos és a vonat kerekei alá került. a mentők súlyos, életveszélyes állapotban szállították kórházba.

a 16. kerület, rákosszentmihály, varga józsef utcában bozsik istván 68 éves fuvaros lovaskocsijának baloldali lova a síkos, földuton megcsuszott, s magával rántva a kocsit rudjára és a másik lovat, a szilas patakba borult. bozsik istván a helyszínen meghalt.

a 9. kerület petőfi hidon fodor istvánné 33 éves miskolci lakos ittas állapotban egy 4-es villamos előtt akart átmenni. a villamos elütötte, az asszony könnyű sérülést szenvedett.

a 8. kerület, mező imre ut és szántó kovács jános utca kereszteződésében gácsér jánosné gépirónő fel akart szállni a 24-es jelzésű villamosra. a csapóajtót azonban figyelmen kívül hagyva nyitotta ki és a keze beszorult. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. /mti/

bb 42. a soproni járási és városi bíróság

i/tné szb sr

1964. február 18.

1964. február 13-án alfred kubik osztrák állampolgárt, tiltott határátlépéshez nyújtott segítség büntette miatt főbüntetésül hét hónapi szabadságvesztésre ítélte, a bíróság, büntetésének letöltése után elrendelte a kiutasítását az ország területéről. az ítélet nem jogerős. /mti/

14.44/a

- 24 -

bb 43. az otthon áruházban adták el a vtr egymilliomodik rádióját - megajándékozták a vásárlót

i tó/gk/m/vg

1964. február 18.

a székesfehérvári villamossági-, televízió- és rádiókészülékek gyárában a múlt év december 18-án készült el az egymilliomodik rádiókészülék. a nevezetes r-646 u típusú rádió végül a budapesti otthon áruházban került kiskereskedelmi forgalomba és február 18-án délelőtt vevője is akadt az 1180 forintos készüléknek, lászló ferenc, az autóalkatrészgyár kovácsa és felesége személyében. a csomagolás felbontásakor derült ki, hogy a vtr meglepetést tartogatott a készülék megvásárlójának: a csomagba egy, a gyár emblémájával díszített ezüst cigarettatárcát és egy öngyújtót helyeztek el. /mti/

bb 44. kiosztották a puskás tivadar díjakat

t tz/tr/m/vg

1964. február 18.

kedden délután a technika házában a híradástechnikai tudományos egyesület elnökségi ülésén került sor a puskás tivadar díjak kiosztására.

a díjakat barta istván kossuth-díjas egyetemi tanár, a magyar tudományos akadémia levelező tagja, az egyesület elnöke nyújtotta át. 1961-ben, illetve 1962-ben kifejtett kiváló egyesületi és szakmai munkájuk elismeréseként gergely ödönnek, az országos műszaki fejlesztési bizottság munkatársának, dr. sárközy gézának, a kgst-titkárság tudományos munkatársának, makó zoltánnak, a híradástechnikai ipari kutató intézet tudományos munkatársának, kemenes oszkárnak, a székesfehérvári villamossági, televízió- és rádiókészülékek gyára fejlesztő mérnökének, tiborczi istvánnak, a kohó- és gépipari minisztérium híradástechnikai iparigazgatósága műszaki főosztályvezetőjének és nádas tibornak, a híradástechnikai ipari kutató intézet szabványcsoport-vezetőjének. /mti/

bb 52. életet mentett - életét áldozta

i vid/fm/m/fm

1964. február 18.

a pécshez tartozó mecsekaljai vasutállomáson a sinek mellett haladt egy erősen ittas férfi. bodai ernő málházó hangos szóval, integetéssel figyelmeztette a férfit a nagykanizsa felől közelő sebesvonatra. miközben megmentette könnyelmű embertársa életét, ő maga került a 70-80 kilométeres sebességgel haladó szerelvény alá, amely halálra gázolta a kötelességét teljesítő vasutast. /mti/

15.50/-n

-25-

1610 Zseli

bb 46. megduzzadt és többhelyütt kilépett medréből kedden délelőtt a rákos-patak

i nbj/sk vm vg

1964. február 18.

keddre virradó éjjel jelentősebb mennyiségű csapadék hullott le a rákos-patak vízgyűjtő medencéjében, a rákos-patak szintje óráról-óra rohamosan emelkedett, s reggelre már elérte a viszonylag alacsony gátak koronáját, a kisebb, ugynevezett nyulgátak, amelyeket a múlt év késő őszén emeltek, egy ideig ellenálltak a víz nyomásának, de végülis nem bizonyultak elég erősnek, a patak vize a kora délelőtti órákban a tizenhetedik kerületben sokhelyütt kilépett medréből, mezőgazdaságilag művelt területeket, szántókat, réteket öntött el, s néhol megközelítette a lakott területeket. a kerületi tanács és a fővárosi tanács közmi-és szolgáltatási igazgatósága készenléte helyezte az árvízvédelmet, a hidak környékét - nehogy az ár megbontsa az alapzatot - homokzsákokkal és kővel is megerősítették.

szerencsére elállt az eső és így a vízgyűjtőmedence felső részéről nem érkezett újabb árhullám, a kora délutáni órákra a patak már visszahúzódott medrébe, s az elöntött szántókról, rétekről is kezdett lehuzódní a víz, az árhullám számottevő kárt nem okozott, hiszen csak néhány óráig fedte víz a patakmenti földeket, a kissé megbontott gátakat azonban sürgősen rendbe kell hozni./mti/

bb 48. munkásvédelmi filmbemutatót rendeznek március elején

i tz/gk vm vg

1964. február 18.

a szakszervezetek országos tanácsának munkásvédelmi osztálya és munkásvédelmi filmbizottsága, valamint az egészségügyi felvilágosító központ az idén ismét megrendezi munkásvédelmi filmbemutatóját.

március 6-án és 7-én a technika házában forgatják le meghívott közönség előtt az 1963. évben készített filmeket - és a munkásvédelmi és film-szakemberekből álló zsüri döntése alapján már a második napon ki is osztják a díjakat./mti/

15.52/-n

-26-

1614 2. oldal

bb 47. kiállítás nyílt az általános építettervező vállalat munkáiról

t sb/tné vm vg

1964. február 18.

a magyar építőművészek szövetségének puskin utcai székházában kiállítást rendezett az általános építettervező vállalat, több mint 50 tablón mutatják be a vállalatnál tervezett és az utóbbi három évben felépített épületek fényképeit.

jantner antal igazgató kedden sajtótájékoztatón ismertette a kiállítás anyagát és a vállalat munkáját, többek között elmondotta, hogy három év alatt 6800 lakást terveztek a budapesti és a vidéki városok lakóinak, nemrégiben adták át a vállalat tervei alapján felépített 386 ágyas hajduszoboszlói szot üdülőt és a rózsadombi ifjúsági szállót, a földművelésügyi minisztérium megbízásából most készítik 13 felsőfoku mezőgazdasági technikum, valamint a gödöllői agrártudományi egyetem és az állatorvostudományi egyetem bővítésének tervét, az ország legnagyobb városainak hat korszerű patyolatüzemet, budapestnek pedig 80 millió forintos beruházásból egy mammutmosodát terveznek, az idén összesen egymilliárd forint értékű épület tervét készítik el a vállalat dolgozói.

a kiállítást kedden délután dr.szabó jános építésügyi miniszterhelyettes nyitotta meg, a bemutatót február 24-ig tekinthetik meg az érdeklődők a magyar építőművészek szövetségének nyolcadik kerület puskin utca 26 szám alatti székházában./mti/

bb 49. életmentő határőrök

k j vm sr

1964. február 18.

február 15-én este a duna felől segélykiáltásra figyelt fel a mohácsi hajóállomásnál szolgálatot teljesítő albert lászló határőr, a segélykérésre elindult a hang irányába baranyi páál határőr-szakaszvezetővel, a kiáltás tur istván 60 éves kismohácsi lakostól eredt, aki mohácsra gyalogolt át a jégen, a befagyott folyón a vízügyi igazgatóság dolgozó, „folyósó”, vágta, hogy a várható jégzajlást megkönnyítsék, tur istván eltévesztette az irányt és a „folyósó”, közepetáján a vízbe zuhant, vállig elmerült, de nem vesztette el lélekjelenlétét, minden erejét összeszedve megkapaszkodott a jégtáblában s sikerült is fenntartania magát, a határőrök a helyszínre értek, és életük kockáztatásával kimentették a dermesztő vízből tur istvánt, majd fűtött helyiségbe vitték ahol eltöltötte az éjszakát, az idős ember másnap reggel visszatért családjához kismohácsra./mti/

16.00/-n

-27-

bb 45. szostakovics 4. szimfóniája, Liszt „Les preludes„-je, sztravinszkij „zsoltárszimfóniá„-ja az ideai szovjet hanglemmez-ujdonságok között - a „magyar könyv„ kereskedelmi vállalat sajtótájékoztatója

t tf/tr/m/fm

1964. február 18.

a „magyar könyv„ kereskedelmi vállalatnál kedden sajtótájékoztatót tartottak, amelyen hajós tiberig igazgató beszámolt a művészi hanglemezek gyártásának és terjesztésének 1963. évi eredményeiről és ismertette az ideai terveket.

elmondotta - többek között - hogy a tavalyi zeneműujdonságok sorában nagy sikert arattak a forgalomba került szovjet hanglemezek. a sikerhez a megnövekedett érdeklődésen kívül nagymértékben hozzájárult, hogy az utóbbi években a szovjet hanglemezgyártó vállalatok tökéletesítették felvételi technikájukat, és sok, modern eljárással készült, ugynevezett sztereolemezt bocsátottak ki. a magyar zenekedvelők a múlt évben összesen 587 féle szovjet hanglemez közül válogathattak, ezeket több mint 32.000 példányban jelentették meg, s mintegy ezer zeneművet tolmácsoltak. a választékot 51 új felvétel gazdagította, ezen belül 16 olyan volt, amely magyarországon első ízben került forgalomba. a szovjet hanglemezek repertoárjában ma már a világ zeneirodalmának szinte minden jelentős műve megtalálható. az elmúlt időszakban különösen a barokk és a modern kompozíciók számának növekedése volt figyelemreméltó. nagy gondot fordítanak a zeneirodalom legnépszerűbb műveinek, az ugynevezett „standard„ művek újrakiadására is. a lemezgyűjtők igen olcsón - 20, 30 és 50 forintért - megvásárolhatják a szovjet zenei élet olyan világklasszist képviselő előadóművészeinek - mint rihter, visnyevszkaja, gilelsz, rosztropovics, mravinszkij, saljapin, safran, kogan, doluhanova és ojsztrah - tolmácsolásában megjelent lemezeket.

- sok érdekes szovjet hanglemez-ujdonság szerepel ez évi terünkben is, amelyet úgy állítottunk össze, hogy a megjelenő hanglemezekkel a zeneirodalom valamennyi jelentős korszakából izeltőt nyujtsunk - folytatta hajós tiberig. az idén 31 olyan új lemezt adunk ki, amelyeket a magyar zeneműboltokban eddig még nem vásárolhatott meg a közönség. példaként említem sztravinszkij „zsoltárszimfóniá„-ját, amely mono- és sztereováltozatban kerül az üzletekbe. egyébként - a tavalyi 7-tel szemben - az idén 14 féle sztereo-felvételt bocsátunk ki. tovább növekszik a magyar szerzők műveiből készített lemezek száma is. ezek közül kiemelkedik Liszt „Les preludes„ című szimfónikus költeménye. a szovjet rádió szimfónikus zenekarának előadásában, g. rozsgyesztvenszkij vezényletével, valamint bartók 2. hegedűversenye, 1. ojsztrah és a moszkvai állami filharmónia szimfónikus zenekarának tolmácsolásában. bizonyára örömmel fogadják majd a zenekedvelők szostakovics 4. szimfóniájá-nak, rihter g-moll zongoraversenyének, továbbá edwin fischer d-moll és a-dur zongoraversenyének új feldolgozását is. /mti/

16.10/-n

-28-

103 Zala

bb 53. enyhe, tavaszias idő: megkezdődött a fejtrágyázás - metszik a szőlőt a mátra alján - hajtatóházban a burgonya

vid/kz/m/ká

1964. február 18.

a hét elején az évszakhoz képest enyhe, igazi tavaszias idő köszöntött az országra. a keddre virradó éjszaka somogy megyében az idén először fagypont fölötti hőmérsékletet - plusz három fokot mértek. kedden hajnalban valóságos tavaszi zápor áztatta meg a földeket, s ezt a délelőtti órákban ragyogó nap-sütés váltotta fel. a hőmérő higanyszála helyenként plusz tizenkét fok fölé emelkedett. a jó idő azonnal éreztette a hatását. a siófoki, a fonyódi, a marcali és a kaposvári járás északi részében megkezdődött az első tavaszi mezei munka: a kalászosok fejtrágyázása. a lábodi állami gazdaságban csaknem 100 vagonnyi vetésre szánt burgonyát raktak ládába, s ezeket előcsiráztatás céljából az előhajtatókban helyezték el. a homokszentgyörgyi zöld mező termelőszövetkezetben, ahol a burgonyatermelés - elsősorban a primör burgonya termelése - adja a közös gazdaság egész évi bevételének a felét, ugyancsak megkezdték az előhajtást.

zala és heves megyéből is a fejtrágyázás megkezdéséről adtak hírt. heves megye hevesi járásában már csaknem minden közös gazdaságban megkezdődött ez a munka. a bükkalji gyümölcsösökben hozzákezdtek a fák tavaszi ápolásához. a házikertekben és szórványos-gyümölcsösökben tevékenykedő földművelőszövetkezeti brigádok eddig mintegy fél millió gyümölcsfa tavaszi tisztogatását végezték el. a mátraalján egyes közös gazdaságokban metszik a szőlőt.

az ország legdélibb vidékén, baranyában, a szövetkezeti gazdák százai láttak munkához a kertészetekben. az elmúlt hetekben előkészített mintegy 32.000 melegágyba most már vetik a magvakat. a megyében együttesen körülbelül 20 millió paprika, paradicsom, káposzta, karfiol és zeller palánta magja kerül ezekben a napokban a földbe. a nagy hajtatóházzal is rendelkező baranyai kertészetekben már két sziklevele van a palántáknak. ezeket végleges helyükre, az ugynevezett hollandi házakba ültetik. a tervek szerint 42 mázsa primör paradicsom, 100 mázsa uborka és körülbelül 110.000 paprika kerül majd ezekről a mecseki iparvidék piacaira. az elmúlt év tapasztalatai szerint a tápkockákba ültetett palánták 2-3 héttel hamarabb hoztak termést, s az időnyereség 50-70 százalékkal nagyobb bevételt jelentett a kertészeteknek. ezt a lehetőséget az idén négyszer annyi baranyai közös gazdaság használja ki, mint az elmúlt évben. a tápkockák „gyártása„ megkezdődött, s a következő hetekben 2,5 milliót készítenek. /mti/

..-

16.20/-n

-28-

103 Zala

bb 50. ünnepi megemlékezések a szovjet hadsereg megalakulásának évfordulójáról

k vt/lk vm zs

1964. február 18.

február 23-ról, a szovjet hadsereg megalakulásának 46. évfordulójáról budapesti diszünnepségen emlékeznek meg a fegyveres erők tagjai, s megkoszorúzzák a hazánk felszabadulásáért vívott harcokban hősi halált halt szovjet katonák emlékműveit, a fegyveres erők alakulatai a vidéki helyőrségekben is megemlékeznek az évfordulóról.
/mti/

bb 51. kisz-lakások építését kezdték el szombathelyen

vid lk vm ki

1964. február 18.

szombathelyen, a bolyai jános utcában, tizenhat kisz-lakás építését kezdték el. ezekbe még az idén beköltöznek a fiatalok, akik maguk is segítik majd az építkezést. két hét múlva a város új kisz-lakótelepén, az ugynevezett százholdi részen is megkezdődik az építkezés.
/mti/

bb 55. egy év alatt 87.000 tüdőszűrés - a tbc elleni küzdelem helyzetéről tárgyalt a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid j vm fm

1964. február 18.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén többek között megvitatta az egészségügyi osztály jelentését a tbc elleni küzdelem múlt évi eredményeiről és idei feladatairól. megállapították, hogy a megyében jelentős a fejlődés; mind a megbetegedések, mind a halálozások aránya alatta van az országos átlagnak. különösen a gyermekeknél csökkent nagymértékben a megbetegedések száma. a tbc-s felnőttek száma némileg emelkedett, mert a rendszeres szűrővizsgálatokkal felszínre kerülnek az eddig ismeretlen esetek is. múlt évben 87.000, lakost szűrtek át a megyében.

a vb ülésen határozatot hoztak: meg kell gyorsítani a tatabányai tüdőbeteg-gondozó intézet bővítési munkáit, hogy majd tatabányán is rendszeres szűrést végezhesse. az idén a megye megkapja a második mozgó szűrőberendezést is, s így lehetővé válik, hogy a jövő évtől kezdve a megye minden lakosát évente megvizsgálják.

/folyt.köv./

16.20/-n

-30-

1682 Zsolt

bb 55. egy év.....1.folyt./vm

a végrehajtó bizottsági ülésen dicséretben részesítették a vöröskeresztes aktivistákat, akiknek felvilágosító munkája nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a lakosság ilyen nagy számban vett részt a szűréseken.
/mti/

bb 54. tízmillió holdon 3,5 milliárd forintnyi kárelhárítás - ez évben egymillió hold gabonára terjesztik ki a vegyszeres gyomirtást

t csj sk vm ká

1964. február 18.

az országos növényvédelmi szolgálat vezetői, a kutatóintézetek küldötteivel és a megyei növényvédő állomások vezető szakembereivel, kedden a földművelésügyi minisztériumban tárgyalták meg a növényvédelem időszerű kérdéseit. a tanácskozást dr. sándor ferenc, a növényvédelmi szolgálat osztályvezetője nyitotta meg, aki bevezető előadásában összegezte a növényvédelem múlt évi eredményeit. elmondotta többek között, hogy a nagyüzemi gazdálkodás kialakulásával évről-évre nagyobb feladatok hárulnak a növényvédelemre. jellemző például, hogy 1963-ban a vegyszeres növényvédelem már csaknem 10 millió holdra terjedt ki. a vegyszerfelhasználás „normája”, az 1962. évi 32.000 tonnáról 80.000 tonnára nőtt. a termelőüzemek tavaly kereken 800 millió forintot költöttek növényvédő vegyszerekre. ezeket a költségeket azonban a leggazdaságosabb beruházások közé sorolhatjuk, mivel - több évi hivatalos adatszolgáltatás szerint - átlagosan 4-5-szörösen térülnek meg a hozamok növekedése és minőségi javulása révén. az idejében és szakszerűen végrehajtott növényvédelmi munkákkal 1962-ben 2,5 milliárd, tavaly pedig már 3,5 milliárd forint értékű termés kiesést, illetve minőségromlást sikerült elhárítani a növényvédelmi brigádoknak.

a növényvédelmi apparátus fejlesztése érdekében a legutóbbi három év alatt 1.800 növényvédelmi szakmunkást és - a termelőszövetkezeti brigádok számára - 3.000 növényvédelmi felelőst képeztek ki. tavaly az agrártudományi egyetem ötödik évfolyamán 20, a levelező oktatás keretében pedig 42 növényvédelmi szakmérnök kapott oklevelet.

a növényvédelmi zárszolgálat lelkiismeretes munkájának és szigorú intézkedéseinek köszönhető, hogy az exportra küldött megművelési terményeink ellen mind kevesebb esetben emelnek kifogást a külföldi növényegészségügyi szervek.
/folyt.köv./

16.35/szb

-31-

/bb 54. tizmillió.....1.folyt./vm

a tájékoztató előadást követően a megyei szakemberek számoltak be szervezési és szakmai tapasztalataikról. majd dr. nechay olivér, növényvédelmi szolgálat helyettes igazgatója, az idej feladatokat ismertette. hangsúlyozta, hogy az üzemi növényvédelem munkájának jobb megszervezésére az idén 1.500 szakmunkást, illetve növényvédelmi felelőst képeznek ki tanfolyamokon. a vegyszeres gyomirtást 250.000 hold kukoricára és kereken 1 millió hold kalászos gabonára terjesztik ki. ez utóbbi a tavalyinak kereken kétszerese. az előirányzat szerint az intenzív buzafajták területének 70, a hazaiakénak pedig 30 százalékáról irtják ki a gyomokat vegyszeres permetezéssel. a lucernatáblákat az év folyamán legalább két ízben permetezik a lomb- és magkártevők ellen. a vegyszeres védelemhez szükséges anyagok és eszközök kellő mennyiségben máris a termelőüzemek rendelkezésére állnak. a gépesítés fokozására ez év március végéig 800 nagyteljesítményű permetező-, illetve porozógép átadását tervezik./mti/

bb 56. az országos béketanács távirata new yorkba, kubába és ciprusra

i di/gk/m/zs

1964. február 18.

az országos béketanács táviratban foglalt állást néhány időszzerű nemzetközi kérdésben. felemelte szavát a törvénytelenül elfogott kubai halászok szabadonbocsátása mellett. u thant ENSZ-főtávkárhoz intézett üzenetében többek között ezeket írja:

- kérjük önt: járjon közbe, hogy a kubai halászokkal szemben érvényesítsék a nemzetközi törvényességet és ezzel is enyhítsék a karib-tenger térségében ismét kiéleződött feszültséget.

a havannába küldött távirat népünk rokonszenvéről és szolidaritásáról biztosítja a kubai béketanácsot. hangot ad népünk meggyőződésének: a világszerte kibontakozó felháborodás és tiltakozás eléri célját, a fogva tartott kubaiak szabadonbocsátását.

a ciprusi helyzettel kapcsolatban makariosz érseknek, a köztársaság elnökének az országos béketanács egyebek között a következőket írta:

- támogatjuk a ciprusi hazafias erőket, bizunk abban, hogy az ön személyes fáradozásai, a haladó erők támogatásával együtt, megmenlik a köztársaság függetlenségét és önrendelkezési jogát./mti/

-. -

16.40/-n

-32-

1964. február 18.

bb 57. a város zenei életéről tárgyalt a nyíregyházi városi tanács végrehajtó bizottsága

vid j vm fm

1964. február 18.

a város zenei életéről, a zeneoktatásról tárgyalt keddi ülésén a nyíregyházi városi tanács végrehajtó bizottsága. a zenei oktatásban figyelemreméltó eredményeket értek el az elmúlt években. 1958-ban a négyes számú általános iskolában zenei tagozatu tanulócsoportot szerveztek s most már a hatodik osztályig építették ki a zeneoktatást. ebben az iskolában csaknem 310 gyermek tanul zenét. a városi zeneiskolában pedig ma már 700 gyermek jár. továbbtanulásuk azonban nem biztosított. egy részük a debreceni szakiskolára kerül, sokan azonban kimaradnak. ezért a végrehajtó bizottság megbizta a művelődési osztályt: vizsgálja meg középiskolai zenei tagozatu osztály létrehozásának lehetőségeit.

a fiatalok és felnőttek zenekulturájának fejlesztését a „Le-gyen a zene mindenkié” című sorozattal, bérleti hangversenyekkel, ének-és zenekarok találkozóival, opera-és operett-előadásokkal segítik. ezen a téren azonban még nem kielégítőek az eredmények. nem megoldott a tánc-és népi zenekarok tagjainak továbbképzése sem.

a végrehajtó bizottság rendelkezése alapján bizottság vizsgálja majd meg, milyen lehetőségek vannak a zenekultura és oktatás továbbfejlesztésére./mti/

-. -

bb 61. török kereskedelmi küldöttség érkezett magyarországra

k sz vg vm

1964. február 18.

kedden nyolctagu török kereskedelmi küldöttség érkezett magyarországra az 1963-1964. évre szóló árucsereforgalommal kapcsolatos tárgyalásokra. a delegációt mazlum ataman kereskedelmi államtitkár vezeti. fogadásukra a keleti pályaudvaron megjelent bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a külkereskedelmi minisztérium és a külügyminisztérium képviselői. ott volt nedim erincer a török köztársaság budapesti követe és a követség több munkatársa. /mti/

-. -

16.40/-n

-33-

1964. február 18.

bb 60. feketefuvar, ittasság, gázolás és az áldozat cserbenhagyása miatt letartóztattak egy autóbusszsoffőrt

vid/j/m/fm

1964. február 18.

súlyos közlekedési baleset történt hétfőn a zala megyei gutorfölde községben. varga alajos baktúttósi lakos, a 16-os aköv gépkocsivezetője otthonában és a baktúttósi italboltban reggel nagyobb mennyiségű szeszesítalt fogyasztott, majd autóbusszt vezetett gellénházára. innen gyorsan „lebonyolított”, egy fekete fuvar szentpéterföldre, ahol tovább pálinkázott, majd - további fekete fuvarként - újabb utasokat vett fel az autóbusszra, és elindult gutorfölde irányába. itt a község belterületén elütötte simon lászló 20 éves gutorföldei fiatalembert, és utasai figyelmeztetése ellenére tovább robogott az autóbusszal. néhány száz méterrel odébb megállt, az utasokat kiküldte a kocsiból és tovább hajtott. a község egyik földutjára vezette az autóbusszt, ahol megsüllyedt. itt találták rá, amint az ital hatása alatt a volánra dőlve aludt, miközben változatlanul zugott az autóbussz motorja, és forogtak a hátsó kerekek. a felelőtlen gépkocsivezetőt a rendőrség letartóztatta. áldozata, a 20 éves fiatalember, a zalaegerszegi ruhagyár dolgozója, súlyos állapotban fekszik a zalaegerszegi megyei kórházban. /mti/

bb 59. a magyar rádió szimfonikus zenekarának hangversenye

i ol/gk/m/fm

1964. február 18.

a magyar rádió február 20-án, csütörtökön a zeneakadémián rendezi meg a bach-, mozart-, bartók ciklus keretében a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarának hangversenyét. a koncerten lászló margit énekel mozart-áriákat. közreműködik még a hazánkban vendégszereplő amadeus webersinke és antal istván zongoraművész. a műsoron többek között bach: c-moll versenymű két zongorára című szerzeménye is szerepel. /mti/

17.44/-n

-34-

17.56 2. sz. M

bb 58. tavaszi szelek, langyos esők - plusz 10-11 fokos meleg a dunántúlon - újabb óceáni front hullámok érkeznek

i cs/gk/m/ká

1964. február 18.

európa időjárását jelenleg az ural vidékén „megült”, óriási anticiklon sarki eredetű hideg- és a nyugat-európai ciklon atlanti-óceáni melegáramlatainak birkózása, váltakozó térdőditása határozza meg. ennek megfelelően legutóbb igen nagy hőmérsékleti különbségek alakultak ki a kontinens déli, illetve északi és északkeleti tájai között. míg például a szovjetunió európai területének középső és északi vidékein mínusz 15- mínusz 23 fokos, svédország és finnország egyes vidékein mínusz 25 - mínusz 30 fokos fagyok voltak még a legutóbbi éjszaka is, a földközi-tenger és az adriai-tenger egyes partvidéki városaiban a hajnali minimumok csupán plusz 8 - plusz 11 fokig süllyedtek. észak- és északkelet-európából mínusz 3 - mínusz 14, dél-európából pedig általában plusz 5 - plusz 17 fokos maximumokat jelentettek a megfigyelők.

a nyugati ciklon első talajszinti hulláma hétfőn este, illetve kedde virradó éjszaka érkezett meg hazánkba és kiterjedt esőzéseket okozott. kedd reggelig a dunántúlon és a duna-tisza közén általában 8-15, egyes vidékeken /bakony és a dunazug hegység/ 15-20 milliméter, a tiszántúli tájakon 2-7 milliméter csapadék hullott. budapesten és környékén 22-23 millimétert mértek. az éjszakai hőmérséklet hosszabb idő óta először maradt a fagypont felett. a langyos esők és a tavaszi szelek az ország nagy részén már teljesen „felemésztették”, a havat, összefüggő réteg csupán a magasabb hegyekben és a keleti határ mentén maradt, de ez is szinte szemlátomást apad.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a következő 36 órában délnyugat, nyugat felől újabb időjárási frontok érkeznek. a szél időnként erősödik, átfutó esőkre még szerdán is számíthatunk. ez az enyhülés még nem jelenti a tavasz végleges győzelmét, hiszen észak-és északkelet-európában még erős tartalékaik vannak a télnek. valószínűnek látszik azonban, - mivel a hó nagy része elolvadt -, hosszabb időre most már nem tudja „megvetni a lábát”, szerdán hajnalban előreláthatólag 0 fok körüli vagy legfeljebb mínusz 1 - mínusz 2 fokig terjedő minimum szint alakul ki, a nappali maximumok általában plusz 3 - plusz 9 fokig emelkednek. /mti/

17.52/-n

-35-

17.56 2. sz. M

bb 62. aláírták a magyar és a szovjet újságíró szövetség 1964. évi együttműködési munkatervét

t tf tr vm fm

1964. február 18.

a magyar sajtó házában kedden siklósi norbert, a magyar újságírók országos szövetségének főtítkára és pavel jerofejev, a szovjet újságírószövetség főtítkára ünnepélyesen aláírta a két szövetség együttműködésének 1964. évi munkatervéről szóló megállapodást.

az aláírásnál jelen volt szakasits árpád, a muosz elnöke és alekszandr jefremov, a nemzetközi újságíró szervezet titkára./mti/

- . -

bb 63. a tudományos ismeretterjesztő társulat

i tf/tr vm fm

1964. február 18.

budapesti történelmi szakosztálya február 20-án, csütörtökön este 6 órakor tanácskozást rendez a kossuth klubban. az ülésen szabó gyula muzeológus, a pécs-környéki bányászélet kutatásának problémái,, című előadását hallhatják az érdeklődők./mti/

- . -

bb 64. fotókiállítás a szovjetunió életéről

t ms/tm vm zs

1964. február 18.

kedden délután a pesterzsébeti vasas művelődési házban megnyitották a magyar-szovjet baráti társaság, az a.p.n./novosztyi/hírügynökség és a művelődési ház, a szovjetunió képekben,, című kiállítását. az ünnepélyes megnyitáson jelen volt kristóf istván, az mszbt főtítkára, dr.gyalmos jános, a fővárosi tanács vb elnökhelyettese, az mszbt budapesti bizottságának elnöke, némety béla rendkívüli és meghatalmazott nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője is. ott volt n.r.seleh, a szovjet nagykövetség követ-tanácsosa, g.i.vladikin, a szovjetunió művelődésügyi miniszterhelyettese és j.sz.krjukov, az mszbt hazánkban tartózkodó küldöttségének tagjai, továbbá a szovjet nagykövetség több munkatársa.

a kiállítást dr.gyalmos jános és n.r.seleh nyitotta meg, majd a megjelentek megtekintették a 20 tablóból és sok diszes albumból álló kiállítást./mti/

- . -

18.00/-n

-36-

1802

bb 65. baráti találkozó a szovjet nagykövetségen

t vt/tm vm sr

1964. február 18.

a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötésének 16. évfordulója alkalmából n.r.seleh, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője kedden este filmbemutatóval egybekötött baráti találkozót rendezett a nagykövetségen. a baráti találkozón résztvett római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke, péter jános, külügyminiszter, puja frigyos, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője, ott volt a külügyminisztérium és az mszbt több vezető beosztású munkatársa. résztvett a találkozón a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége, amely g.i.vladikinnak, a szovjetunió művelődésügyi miniszterhelyettesének vezetésével tartózkodik hazánkban.

az esten levetítették valentyina tyereskova és Irrepüléséről készült színes dokumentumfilmet./mti/

Valerij bikovszkij páros

- . -

bb 66. madách imre emlékest a postás művelődési otthonban

k áe sk vm

1964. február 18.

a hatodik kerületi tanács és a hazafias népfront kerületi bizottsága kedden madách imre emlékestet rendezett a postászak-szervezet központi művelődési otthonában. a műsorban bessenyei ferenc, ungvári lászló, lukács margit, bodor tiber, kamarás gyula, Verdes tamás, vámos ica és kéry edit lépett fel./mti/

- . -

bb 67. időjárásjelentés

tm vm nk

1964. február 19.

a meteorológiai intézet jelenti február 18-án, kedden 19 órakor:

az enyheség tovább tart

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, többfelé ujjabb esővel. mérsékelt, időnként élénkülő délnyugati, nyugati szél. az enyheség tovább tart. várható legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 4-8 fok között./mti/

- . -

19.40/szb

-37-

Lo - Zee R

bb 68. fogadás a brazil gazdasági küldöttség tiszteletére

tm/m/hk

1964. február 18.

Kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke kedden este fogadást adott a gellért szállóban a budapesten tartózkodó brazil gazdasági küldöttség tiszteletére. megjelent a fogadáson bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, aluysio regis guedes bittencourt nagykövet a brazil külügyminisztérium főosztályvezetője vezetésével a brazil küldöttség tagjai, ott volt manuel antonio de pimentel brandao, a braziliai egyesült államok budapesti követe, valamint a magyar külkereskedelem több vezető személyisége. /mti/

...-

bb 69. arányi györgy szerzői este a magyar sajtó házában

tm vm hk

1964. február 18.

arányi györgy szerzői estjét rendezték meg kedden este a magyar sajtó háza péterfi istván kamaratermében. a nagysikerű szerzői esten brandt rudolf, dévai tiber, dévényi lajos, eöry zsuzsa, keresztessy nédi, kuszing jános, a magyar hárfás trió, /vermes mária, szeredi gusztáv, molnár anna/ továbbá molnár ágnes, németh csilla, steiner ferenc, szabó mária, működtek közre. * bevezetőt mondott kollár endre, a művészeti szakszervezetek szövetségének titkára. /mti/

...-

- 38 -

20

8.50

Wiz. Zel

-Vege-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. február 19.

bb 1. „megfiatalítják”, a budapesti kórházakat - rövidhullámu készülékkel irányítják a kórházi személyzet munkáját

i hi/tm/m/zs

1964. február 19.

az országgyűlés legutóbbi ülészakán és a parlamenti állandó bizottságok tanácskozásain több képviselő szóvátette, hogy egészségügyi intézményeink - köztük a budapesti kórházak - jórészt elavultak, nem felelnek meg a korszerűség követelményeinek. mit tesznek az illetékesek a budapesti kórházak „megfiatalításáért”, - erről nyilatkozott dr. gyergyai károly fővárosi vezető főorvos az mti munkatársának.

- ebben az évben több intézményben folytatódnak a már korábban megkezdett korszerűsítési munkálatok - mondotta -. az egyik legfőbb feladat, hogy az eddigi nagylétszámú kórtermek helyett kényelmesebb, négy-hat ágyas betegszobákat alakítsunk ki. mintegy 70 millió forint költséggel sor kerül a jános, a heim pál, az istván, az árpád kórház, továbbá a kun utcai, a kállai éva utcai, a gyáli uti, a róbert károly köruti és az uzsoki utcai kórház felújítására, korszerűsítésére. még az idén megkezdődik a korányi kórház teljes rekonstrukciójának tervezése is, az építkezés értéke megközelíti majd a 15 millió forintot.

- a fővárosi betegosztályok elemzésénél kiderült, hogy néhány szakágazatban azok szervezeti felépítése sem korszerű, például a kórházakban sok az ugynevezett törpeosztály. 439 szülészeti ágy kórházon kívül, szülőotthonban működik, s az utókezelő és elfekvő kórházak is sürgős átrendezésre szorulnak. az idén két ilyen törpeosztály - az uzsoki utcai és a bajcsy zsilinszky kórház orr-, fül- és gégeosztályának - korszerűsítése valósul meg. a kórházi „háttér”, nélkül működő szülészeti-, nőgyógyászati osztályok egy-egy általános kórházban kapnak majd végleges otthont, s a volt paula szülőotthont szanatórium-rendszerű, száz ágyas belgyógyászati osztállyá fejlesztik. /folyt.köv./

- 1 -

Zel